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ИЗСЛЕДВАНЕ НА ВРЕМЕТО ЗА ЧАКАНЕ ПРИ ПРЕМИНАВАНЕ НА  
КРЪГОВИ КРЪСТОВИЩА 
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durhan_saliev@tu-sofia.bg 

 
Резюме: В доклада се разглеждат въпроси, свързани с експерименталното изследване на времето за чакане при 
преминаване на кръгови кръстовища. Анализирани са резултатите получени при измерване на индивидуалното 
време за чакане на автомобилите на всеки от входовете на две кръгови кръстовища в град София, които се 
отличават с висока интензивност. 
 
Ключови думи: кръгови кръстовища, трафик, време за чакане. 

 

1. Увод 

Склонността на даден възел (кръстовище) или 
участък към ПТП се определя от взаимодействието 
между транспортните потоци и сложността на 
пътната обстановка при извършване на маневрите 
отклонение, сливане и пресичане. Това са местата, 
които възпрепятстват пътното движение и пораж-
дат задръжки на движението [2]. 

За намаляване на конфликтните точки, породени 
от взаимодействието на транспортните потоци при 
извършване на различните видове маневри, се при-
лагат различни методи: регулиране със светлинна 
сигнализация или пътни знаци, въвеждане на едно-
посочно движение, кръгово движение и други [5]. 

Кръговото движение е получило голямо прило-
жение в много страни поради неговите значителни 
предимства. То няма конфликтни точки като при 
кръстовище от другите типове, защото се състои 
предимно от елементите сливания и отклонения, 
което го прави по-безопасно [2]. 

2. Предпоставки и начини за решаване на 
проблема 

Способите за намаляване на конфликтните 
точки намаляват пътно-транспортните произшест-
вия, но в повечето случаи увеличават транспорт-
ните задръжки. 

За задръжки на транспортния поток могат да се 
считат не само задръжките в случаите на спрели 
автомобили на входовете на кръстовищата, пред 

железопътните прелези и т. н., но и задръжките при 
движение с по-ниски скорости от разрешените за 
дадения участък от пътя [3]. 

Продължителността на задръжките на нерегу-
лирано кръстовище зависи от конфигурацията на 
кръстовището и характеристиките на транспортния 
поток към всеки от подходите на кръстовището. За 
кръстовища, регулирани с пътни знаци, потокът, на 
който е даден приоритет, преминава без спиране, т. 
е. няма задръжки. Продължителността на задръж-
ките при второстепенния поток зависи от интервала 
между автомобилите в основния поток. При въвеж-
дане на регулиране със светофарна уредба се явяват 
задръжки и при двата потока, което показва, че с 
този метод невинаги се намалява общата задръжка 
на кръстовището [1]. 

Определянето на транспортните задръжки е 
възможно да се извърши по различни начини, които 
се предлагат от специалисти в областта на органи-
зацията, управлението и моделирането на движе-
нието в градски условия. 

Задръжките на нерегулирано кръстовище се 
определят по следната зависимост [6]: 

 𝑡2𝑤
𝑓 = 𝑡1𝑤

𝑓 × min[
𝐼𝑎
𝜇𝐵 ;  1], (1) 

където 

 𝑡1𝑤
𝑓 = 0.05 × [

𝑛(𝑘−1)
2 − 𝑝], (2) 

където n е броят на лентите на входа на 
кръстовището; 



 

 171 BulTrans-2016 

μ – броят автомобили, падащи се на един метър от 
ширината на платното за движение от съответния 
поток за един час; 
B – ширина на пътното платно, м; 
k – броят на лентите на изхода на кръстовището; 
p – броят на забранените завои на кръстовището; 
n(k – 1) – броят на възможните движения (посоки) 
на кръстовището. 

Представената зависимост (1) може да се 
използва за оценка на задръжките и на кръстовище, 
регулирано с пътни знаци, оказващи предимство на 
един от потоците. 

Варианти на изчисления за времето за чакане се 
предлагат и в [7], където се посочва, че общата 
задръжка (tw) на автомобилите в опашка в 
определен интервал от време (t1, t2) е площта, 
заключена между началото и края на интервала: 

 𝑡𝑤 = ∫ 𝐿(𝑡)𝑑𝑡𝑡2
𝑡1

. (3) 

Посочената величина за транспортна задръжка 
включва задръжката на автомобилите, които са в 
опашка след началото на изследвания интервал t1, 
но изключва намалената задръжка на автомобили-
те, които преминават преди края на изследвания 
интервал t2. 

Възможни са изчисления на времето за чакане, 
които се основават на скоростта на движение на 
превозните средства. В някои от разгледаните 
варианти на изчисления се приема, че автомобилите 
пристигат равномерно и интензивността е кон-
станта, което довежда до грешки при определяне на 
реалното време за чакане на автомобилите [7]. 

Точна оценка на транспортните задръжки се 
получава при измерване на индивидуалното време 
за чакане на всеки автомобил. Това е постижимо 
при наличие на необходимите технически средства 
за неговото определяне или при липса на такива 
средства – осигуряване на достатъчен брой 
наблюдатели за гарантиране на достоверността на 
измерването. 

Целта на проведеното изследване, тема на насто-
ящият доклад, е установяване на реални стойности 
на транспортните задръжки при преминаване на 
кръгови кръстовища, характеризиращи се с висока 
интензивност на транспортните потоци. 

Обект на изследването са две от кръговите 
кръстовища в град София – на „Площад на авиация-
та“ и на Телевизионна кула. Схеми на кръстовищата 
са показани съответно на Фигури 1 и 2. Стойностите 
за интензивността на транспортните потоци 
обосновават техният избор. През кръстовището на 
„Площад на авиацията“ преминават приблизително 
5500 авт/ч за сутрешния пиков период от 08:30 до 
09:30 часа. За същият период през кръстовището на 
Телевизионната кула преминават над 7000 авт/ч [4].  

 

 
Фигура 1. Схема на кръстовището на  

„Площад на авиацията“. 
 

 
Фигура 2. Схема на кръстовището на  

Телевизионна кула. 
 

3. Резултати и дискусия 

Изследването включва измерване на индиви-
дуалното време за чакане на автомобилите при 
постъпването им за преминаване през съответното 
кръстовище. Проведено е в делнични дни през 
месец юни 2016 година. Периода на измерване е 
сутрешният пик между 08:00 и 09:00 часа. Отчита-
нето на времето се осъществява с помощта на 
хронометър, който се включва в момента на присти-
гане на автомобил в края на опашката от чакащи 
превозни средства за всеки от входовете на съответ-
ното кръстовище и се изключва в момента на 
постъпване на същия автомобил в лента от кръга на 
кръстовището с поведение, което показва, че е част 
от движещите се автомобили в тази лента. 
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За целите на изследването входовете на избра-
ните кръстовища се означиха както е показано на 
Фигури 3 и 4. 

Резултатите от измерванията са показани в 
таблица 3.1 и таблица 3.2. 

Вижда се, че на кръстовището на „Площад на 
авиацията“ най-голямо време за чакане имат авто-
мобилите, които постъпват през вход 1 и вход 3. 
Автомобилите постъпващи през останалите 
входове се отличават с неколкократно по-малко 
време за чакане, като стойността му е най-малка за 
превозните средства от вход 4. За автомобилите 
постъпващи през вход 3 се забелязва значително 
повишаване на времето за чакане през последните 
10 минути от проведеното изследване. Подобна 
тенденция се наблюдава и при автомобилите от 
вход 5, при които повишаване на времето за чакане 
е реализирано през периода от 08:00 до 08:10 часа и 
от 08:30 до 08:40 часа. Стойностите за средните 
времена за чакане за всеки от входовете на кръсто-
вището са онагледени на Фигура 5. 

 

 
Фигура. 3. Означение на входовете на 

кръстовището на „Площад на авиацията“. 
 

 
Фигура 4. Означение на входовете на 
кръстовището на Телевизионна кула. 

За кръстовището на Телевизионна кула най-
голямо време за чакане имат автомобилите, които 
постъпват от вход 1. Превозните средства от оста-
налите входове има приблизително еднакво време 
за чакане. За автомобилите от вход 1 отново се 
наблюдава повишаване на стойностите на изслед-
вания показател в последните 10 минути от периода 
на измерване. Стойностите за средните времена за 
чакане са онагледени на Фигура 6. 

 
 

Таблица 1. Време за чакане на кръстовището на 
„Площад на авиацията“. 

 
 

Таблица 2. Време за чакане на кръстовището на 
Телевизионна кула. 
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Фигура 5. Средно време за чакане за всеки от 

входовете на кръстовището на  
„Площад на авиацията“. 

 

 
Фигура 6. Средно време за чакане за всеки от 

входовете на кръстовището на Телевизионна кула. 
 

Въпреки различните си параметри изследваните 
кръстовища показват близки стойности на време-
ната за чакане. Представените от Младенов в [4] 
данни показват и близки по значения стойности на 
интензивността по входове, което може да е предпо-
ставка за обяснение на изложеното. Изключение 
правят автомобилите от вход 1 и вход 3 на кръсто-
вището на „Площад на авиацията“, за което оказват 
влияние вида на кореспонденциите за това 
кръстовище. 

Заключение 

Извършеното изследване показва, че времето за 
чакане при преминаване на кръгови кръстовища, 
които се характеризират с високи стойности на 

интензивността на транспортните потоци, постъп-
ващи към тях, не се влияе особено от конфигу-
рацията на кръстовището. За средна стойност на 
транспортната задръжка, за изследваните кръсто-
вища, може да се приеме една минута, която да се 
коригира в зависимост от специфичните условия, 
при които протича движението по примера на 
чакащите автомобили на някои от входовете на 
кръстовището на „Площад на авиацията“. 
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Abstract: The report examines issues related to the 

experimental study of waiting times when crossing the 
roundabouts. Analyzed the results obtained by 
measuring the individual waiting time of vehicles at 
each of the entrances of the two roundabouts in Sofia, 
which are characterized by high intensity. 
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